鼓楼上城122平方米精装房,中层通透,带

沧州师范学院的诚信小站从2018年5月15日建成到现在已经有近5年时间了。 在能否"坚持下来"的质疑中,诚信小站运行平稳,收益也不错。

诚信小站

本报记者 祁晓娟 摄影报道

啥是诚信小站?

笔、笔芯、纸巾、水、饮 料 ……整齐地摆放在沧州师范 学院文科楼、理科楼门口一张桌 子上,墙面上贴着一张价目表, 清楚地标明每种商品的价格。价 目表的旁边贴着收款的二维码, 没有收银员,学生们拿了商品全 靠自觉付现金或微信扫码支付。 这就是诚信小站。

3月14日,记者在沧州师范 学院见到了诚信小站。在文科楼门口一张桌子上,除了上述商品 还有一块小黑板,上面写着前一 天诚信小站的应收款、实收款, 还有诚信率。桌子上摆放有一个 留言本,供同学们写下自己觉得 还需要补充的商品,小站负责人 会及时查看信息,并将货品尽快 上架。

诚信小站的站长

诚信小站是沧州师范学院 学生提出建立的,由学生负责管 理和云营,收入也归学生所有。 现在诚信小站的站长是2019级 市场营销专业的任倩,她是小站 的第四任站长

任倩说,她特别佩服诚信小 站的创办人学姐薛雨欣。薛雨欣 是沧州师范学院2016级市场营 销专业学生,现在已经毕业。

薛雨欣发现,上课时间,大 学生们经常会遇到一些突发状 况,比如笔坏了,想上厕所却发 现没有卫生纸,上体育课没带 水……如果课间去超市买,回来 的时候可能就迟到了。受到杭州 诚信超市的启发,薛雨欣和几个 要好的同学商量,如果在楼下有 这么一个诚信小站,就能解决这 个问题。他们向系里一汇报,老 师特别支持,诚信小站就这样建

任倩大一刚入学,就关注了诚信小站。"我学的是市场营销 专业,觉得这个创业项目特别 好。"任倩说,有市场才会有营 销,诚信小站就给同学们提供了 便捷的服务。同学们的笔出问题 了,如果跑到生活区的超市购 买,要花10分钟以上时间,而诚 信小站就在楼下,可以为学生们 提供便利

任倩加入诚信小站的过程 并不是一帆风顺。从想加入这个 团队起,任倩就一直留意诚信小 站的招聘信息,看到后她第一时 间报名申请加入。因为报名的学 生太多了,开始她没有被录用。 直到大二下半学期,她才如愿加 入了诚信小站。

刚加入诚信小站的时候,她 成为齐越楼里诚信小站的理货员。每个课间,她总会去诚信小 站转一转,看看什么货物卖得 快,她再给补上

每天,她还要计算诚信小站 卖出多少东西,收了多少钱,计 算出诚信率。第二天,她再把诚 信率写在小黑板上,公布出来。

任倩在大三那一年,从一 理货员成长为诚信小站的站长。 现在,诚信小站包括任倩在内共 有7名学生负责运营,他们每人



每月能有近千元的收入,能够满 足日常生活费支出。在课堂上,他们认真学习知识,课下,他们 认真干好诚信小站的工作。

诚信率93%以上

第一任站长薛雨欣在小站 成立之初也有顾虑,担心小站的 诚信率不高,不能够保本经营, 如果那样诚信小站就会运营不 下去,最终"破产"

诚信小站运营并不是一帆 风顺,也遇到一些不诚信的例子 任倩说,小站诚信率的高低直接 影响着她的心情。诚信率降低了 她就会很沮丧,有一种挫败感,担 心小站在自己手上萎靡不振。

为了提高诚信小站的诚信 率,任倩和同学们想了很多办

任倩和经营小站的同学每 天把前一天诚信小站的诚信率 在公示板上公布出来。另外,他 们还在手机上建立了师院诚信 圈,每日公布诚信小站的诚信 率。"这两个举措就像一面镜子, 时时提醒大学生要讲诚信。"有 了诚信率的展示,学生的诚信意 识果然有所提高。

任债还发现了一个规律:每 当新学期开始的时候,诚信率会 有一段时间不高。她分析,一些 新同学还不知道诚信小站运营 规则。随着时间的推移,小站的 诚信率会慢慢上升

诚信小站就是为大家提供 方便的,有的同学购物时十分焦 急来不及付款,也有的同学手机 没电了,任倩说这些情况都可能

"我没有带手机,晚上再付款。我拿了一瓶冰红茶,3元待 付。"在留言本上,记者发现一位 同学这样写道。后面,这位同学 又写了新的留言:已付款。日期

任倩介绍说,曾经有同学提



议:要不咱们在小站安装个摄像

这个提议遭到了老师和同 学们一致反对,如果安装了摄像 头,诚信小站也就失去了它的意

诚信小站的工作人员一致 认为,创办这个诚信小站就是为 了让同学们有诚信的意识,为学 校营诰一个诚信的氛围。安装了 摄像头之后,就违背了建立诚信 小站的初衷。

小站目前运营近5年了,深 受老师和学生们的喜欢,诚信率 始终保持在93%以上。

"101%的诚信率"

文科楼的诚信小站,每天的

这是怎么回事?

原来,一位学生每次故意多 付一点儿钱,他想看看,这么操 作第二天提示板上的诚信率会 达到101%吗?

原来是这样,老师和同学们 弄明白之后都笑了

诚信小站的工作人员赶紧 把钱退给了这位同学。这个 101%诚信率的故事也在校园里

营销的高级阶段是感情方 面的营销,作为市场营销专业 的学生,任倩思考着,怎样让 诚信小站成为一个温暖的小

为此,任倩和她的团队一直 在用心策划活动,努力和同学们

20把诚信雨伞,方便下雨天没

带伞的老师和同学。

春节、妇女节等节日之前, 诚信小站还会在桌子上摆放 盒小糖果,里面放上糖果,免费 让同学们品尝。到了冬天还为同 学们准备免费的暖贴。

每天,诚信小站的小黑板 上,除了公布诚信率之外,也会 写一些暖心的话语。每到节日 之前,小站的工作人员会在黑 板上写上话语,祝大家节日快

任倩每天都会翻看留言本, 有的同学建议:他不喜欢喝绿 茶,喜欢喝冰红茶。任倩就会让 负责进货的同学及时补充上冰 红茶。学校的女同学多,诚信小 站还为大家准备"秘密小盒子" 里面装有卫生巾等女性卫牛用 品,方便女同学在特殊时期使

课余时间,他们还会在小纸 条上写上暖心话语,用透明胶带贴到矿泉水瓶上。"希望这些细节能温暖到同学们。"任倩说。

从诚信小站 到建起超市

诚信小站良好的发展给了 运营团队信心。任倩和团队想着 把诚信事业发展壮大,他们向学 校申请成立了"创业小屋"

创业小屋"位于宿舍楼8 号楼和9号楼之间。在这里,他 们建起了超市。超市里的货品比 诚信小站更加齐全。任倩和同学 们希望,这个由师院大学生发起 的创业项目就像一个孵化基地, 惠及越来越多学生。

任倩通过实际操作经营诚 信小站,有助于她理解老师讲的 ·些营销专业理论知识。在课 堂上,老师们也经常拿诚信小 站作为大学生创业和经营的范 例。这让任倩特别自豪。诚信小 站还为贫困学生提供了勤工俭 学的岗位。"每个诚信小站负责 运营的学生,每个月能拿到近 千元的劳动报酬,这笔收入对 于家境一般以及家庭条件不太 好的同学来说太重要了。

今年,任倩已经上大四了 她正在为诚信小站物色下一任 站长。责任心强、品学兼优是前 提条件。"大学几年,我的生活是 充实的,从诚信小站的一名理货 员成长为站长,我得到了锻炼。 任倩说

每年,诚信小站都会吐故纳 新,有学生毕业了,就有新血液 补充进来。不同年级、不同专业 的同学很多都加入到诚信小站

沧州师范学院大学生创新 创业与就业指导中心主任胡斯 亮说:"学校一直鼓励大学生 进行创新创业,给他们提供各 项优惠政策。超市的小屋,学 校是免水费、电费和房租的。 大学生只要有想法,我们会鼓 励他们勇敢尝试。今后我们中 心还要为学生提供众创空间, 为他们创业创新提供更多支

收款额总会比应收款多出几块

他们曾经在楼道里放置了